

ек-1

Число: 11

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ  
ЛИТОВСКОЙ ССР

Информационно-аналитическое отделение

Секретно

экз. № 15

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

№ 1 (17)

Материалы, помещенные в информационном бюллетене, предназначаются для использования в оперативной работе. По миновании надобности бюллетени уничтожаются на месте в установленном порядке.

март 1974 г.

г. Вильнюс

№ 15/484

По ориентировке 5 Управления КГБ при Совете Министров Союза ССР "Отдел спецпроектов" радиостанции "Свобода" в Риме продолжает вести активную работу против Советского Союза, заключающуюся в распространении антисоветской литературы. Книги Солженицына, Нагибина, Мейерхольда, Булгакова, "произведения" Даниэля, Синявского, Амальрика, а также материалы НТС засыпаются ими от имени различных обществ и частных лиц.

В настоящее время отдел озабочен возникшими трудностями из-за позиции итальянского правительства, опасающегося осложнений в отношении с СССР, поэтому спецслужбы США изыскивают возможности к использованию для деятельности "отдела" других государств. В Стокгольме, на ул. Уденгатан, 28, открылся филиал "Межнациональной литературной ассоциации", возглавляемый Робертом Стиартом, братом бывшего руководителя отдела в Риме, который предпринял шаги по установлению контактов с эмигрантскими организациями националистов из Прибалтийских республик, а также с членами шведского комитета "СМОГ" и "Славянской миссии". По полученным данным шведский филиал подготовил для нелегальной засылки в Советский Союз большое количество антисоветской литературы на русском языке.

В мероприятиях по противодействию подрывным действиям "Отдела спецпроектов" и его филиала в Швеции следует учитывать, что КГБ СССР готовит материалы для разоблачения их деятельности в прессе.

+ + +

После осуществления в последнее время реорганизации, итальянские специальные службы активизировали свою подрывную деятельность против СССР.

Возросло их стремление к приобретению на территории нашей страны агентурных источников информации. В процессе вербовочной разработки решающее значение придаётся неустойчивым политическим взглядам кандидата и его моральным порокам. Итальянские спецслужбы в вербовочном плане ориентируются на националистические элементы из числа советских граждан, в том числе жителей Прибалтийских республик.

Заметная активность итальянских спецслужб отмечается на канале морского торгового судоходства. Вербовочной разработке подвергаются капитаны судов и их помощники, инженеры, механики и судовые врачи.

Наряду с усилением разведывательной деятельности, итальянские спецслужбы осуществляют и различные провокационные акции в отношении советских граждан, прибывающих в Италию по различным каналам.

Так, в феврале сего года они организовали грубую провокацию в отношении одного из советских туристов во время таможенного досмотра группы в римском аэропорту "Фьюмичино". Находившиеся там итальянские полицейские задержали инженера из Астрахани Мельникова, избрав поводом для этого факт обнаружения столового ножа. Надев Мельникову наручники, они доставили его в римскую тюрьму, где затем взяли отпечатки пальцев, сфотографировали, заставили раздеться до гола, переодели в арестантскую одежду и поместили в одиночную камеру. В течение 20 часов итальянцы оказывали на Мельникова психологическое воздействие, ему не давали пищи, требовали подписать какие-то документы. В этих условиях Мельников вёл себя достойно, от подписки бумаг категорически отказался, настаивал на встрече с представителями Советского посольства в Риме. По требованию советского посольства итальянские власти были вынуждены освободить Мельникова и 19 февраля он возвратился в СССР.

Активизация подрывной деятельности со стороны итальянских спецслужб требует от органов КГБ республики более тщательно разбираться в характере связей отдельных советских граждан с итальянцами с целью выявления среди них возможных источников информации, а также принять меры к улучшению спецроверки и контрразведывательного обеспечения групп и отдельных наших граждан, выезжающих в Италию.

+ + +

В декабре 1973 г. закончено предварительное следствие по уголовному делу на Сакалаускаса, 1937 года рождения,

- ассистента кафедры иностранных языков Каунасского политехнического института; Йукаускаса, 1950 года рождения, бывш.члена ВЛКСМ, студента 6 курса Каунасского медицинского института; Рудайтиса, 1911 года рождения, врача-пенсионера; Повилиониса, 1948 года рождения, бывш.члена ВЛКСМ, инженера-технолога Всесоюзного научно-исследовательского института промышленности масла и сира; Машкявичюса, 1949 года рождения, бывш. кандидата в члены КПСС, работавшего лесорубом в лесхозе Всеиволожского района Ленинградской области. Все они разрабатывались по делу групповой оперативной разработки "Фальсификаторы".

В ходе агентурной разработки и предварительного следствия установлено, что каждый из них проявлял нездоровый интерес к антисоветской и политически ущербной литературе, систематически прослушивал передачи подрывных заграничных радиостанций, идеализировал условия жизни в капиталистических странах, в результате чего у них сформировались антисоветские убеждения, что и послужило основой их объединения для совместной борьбы против Советской власти, за отрыв Литвы от СССР и восстановление в ней буржуазных порядков.

В октябре 1970 года Сакалаускас, Йукаускас и Урбона-вичюс (впоследствии от враждебной деятельности отказался) договорились о создании подпольной организации для ведения борьбы против советской власти, дали соответствующую клятву, договорились о вербовке новых членов и распространении антисоветской литературы. Позднее в организацию вошли Рудайтис, Повилионис и Машкявичюс.

Для установления связей с другими националистически настроенными лицами и вовлечения их в преступную деятельность участники организации использовали краеведческие общества и другие объединения такого рода, действующие на общественных началах. Преступники обрабатывали в антисоветском духе с целью вовлечений в организацию аспиранта Вильнюсского госуниверситета Тринкунаса, работника Академии наук Литовской ССР Юшку,

работника Каунасской типографии им.К.Пожелы Катинаса, жителя гор.Вильнюса Бендинскаса и др.Основными методами антисоветской обработки были ознакомление вовлекаемых с нелегальными изданиями антисоветского содержания и устная антисоветская пропаганда.

Участники организации собирали, размножали и распространяли антисоветскую литературу, привлекая к этому студентов, научных работников, учителей, других представителей интеллигенции. В частности ими распространялись антисоветские сочинения, изданные в капиталистических странах: книжонка "Симас" (об изменнике Родине Симасе Кудирке), выписка из "Истории внешней политики Советского Союза 1939-1941 г.г." с комментариями, антисоветские статьи из эмигрантского журнала "Мятежник", сочинение "По вопросу безумия", 15-й том изданной в США "Литовской энциклопедии", мемуары Климаса, нелегальное издание клерикального подполья "Хроника католической церкви Литвы", сборник антисоветских стихотворений Толишиса "В сныске", а также изданные в буржуазной Литве и в период немецко-фашистской оккупации книги "Литовский архив", "Грозные дни", "Военный архив" и другие.

Для расширения антисоветской деятельности участники организации намеревались выпускать периодическое нелегальное издание, для которого готовили и обсуждали статьи. В этих же целях в учреждениях похитили 4 пишущие машинки и приобрели основную часть электрографического аппарата "Эра" - процессор. На одной из этих машинок участники организации отпечатали, размножили фотоспособом и распространили в г.Каунасе и др. местах 130 антисоветских листовок.

Средства для антисоветской деятельности и оказания помощи лицам, осужденным за совершение особо опасных государственных преступлений, и членам их семей преступники кроме личных взносов получали от реакционных ксендзов и добывали преступным путём. Они занимались незаконными валютными сделками и

таким путем приобрели 300 американских долларов. Похитили в памятниках народного творчества, расположенных в Мажейкском районе, скульптуры общей стоимостью 2900 рублей, а из Тиркшляйского костела украли литургические принадлежности из благородных металлов на сумму 3400 рублей. Украденные в костеле ценности прятал ксендз который уже в ходе расследования дела, во избежание уголовной ответственности за укрывательство Краденого, успел сдать их в Каунасскую курию.

Участники организации обсуждали возможности проведения более острых форм борьбы, в том числе осуществления террористических актов. По их заданию Моцкявичюс как кандидат в члены КИОС должен был поступить на учёбу в ВГУ на юридический факультет с целью последующего устройства на работу в органы госбезопасности.

Предпринимались попытки к установлению связей с литовской реакционной эмиграцией. Приезжавшему из США одному из лидеров партии ляудинников Матулёнису Рудайтис пытался передать сборник антисоветских стихотворений З. Толошиса "В ссылке" для издания за рубежом, получил от него иностранную валюту.

В результате проведенной Каунасским ГО, 5-м и следственным отделами КГБ при Совете Министров Литовской ССР сложной и кропотливой работы Сакалаускас, Жукаускас, Рудайтис, Повилионис и Моцкявичюс были изобличены и привлечены к уголовной ответственности.

Таким образом была разоблачена группа особо опасных государственных преступников и пресечена их дальнейшая преступная деятельность, которая принимала всё более опасный характер. Выявлены их преступные связи, в отношении которых приняты профилактические и другие меры воспитательного характера, ликвидирована материальная база антисоветской организации (изъята антисоветская литература, её фотокопии и негативы, а также множительная техника: процессор электрографического аппарата "Эра", пишущие машинки, фотоаппаратура). На основании материалов дела в ряд учреждений направлены представления о

17

необходимости усилить политическую бдительность, идеино-воспитательную работу, а также устраниТЬ другие обстоятельства, способствовавшие совершению указанных преступлений. Используя информацию КГБ при Совете Министров Литовской ССР, партийные органы приняли меры, направленные к усилению партийного влияния в краеведческих обществах.

Поступающие материалы свидетельствуют, что несмотря на осуществленные меры судебного, оперативного и воспитательного характера, отдельные националистически настроенные лица не отказались от попыток использования краеведческих обществ и других коружков, действующих на общественных началах для проведения враждебной деятельности. Оперативная разработка и проверка таких лиц продолжается.

Необходимо и впредь постоянно уделять оперативное внимание краеведческим и иным общественным объединениям с тем, чтобы не только знать происходящие там процессы и своевременно информировать об этом партийные органы, но и положительно влиять на них в нужном направлении.

---

Коллегией по уголовным делам Верховного суда Литовской ССР 5 марта 1974 года осуждены: Сакалаускас - по ст.ст.68ч.1, 70 и 90 ч.П УК ЛССР-к 5 годам лишения свободы; Жукаускас - по ст.68 ч.1, 70 и 90 ч.Ш УК Лит.ССР - к 6 годам; Рудайтис - по ст.68 ч.1, 70 и 87 ч.1 УК Лит.ССР-к 3 годам; Повилионис - по ст.68 ч.1 УК Лит.ССР - к 2 годам и Мацкявичюс - по ст. 88,90 ч.Ш, I46 ч.1 и I55 УК Лит.ССР - к 2 годам.

+ + +

В результате проявленной оперативности и умелых действий Шяулайским ГО КГБ было предотвращено дерзкое враждебное проявление со стороны группы учащихся Куршенской профессионально-технической средней школы № 45,-готовившейся ими по случаю 16 февраля.

В ходе работы по созданию агентурных позиций в указанной школе оперативный работник от одного из кандидатов на вербовку получил данные, что его однокласснику группа учащихся предложила участвовать в совершении враждебного проявления в канун 16 февраля 1974 года. Правильно оценив поступившие материалы, в тот же день оперработники Шяуляйского ГО КГБ провели беседу с , который подтвердил, что учащиеся Жикаускас, Тамошайтис, Норбутас и др. намерены изготовить и вывесить флаг буржуазной Литвы и распространить антисоветские листовки и что они уже осмотрели подходящие для этого места.

Четверо зачинщиков вместе с , с которым установили оперативный контакт, были приглашены в здание горотдела, где после некоторого запирательства признались в своих враждебных замыслах. Кандидат на вербовку и учащийся заподозрены не были и в дальнейшем могут быть использованы в оперативном плане.

12 учащихся, причастных к враждебным замыслам, профилактированы. В партийные органы представлена информация, на основании которой приняты меры к усилению политико-воспитательной работы в этом учебном заведении.

В осуществлении указанных мероприятий положительно проявили себя старшие оперативные уполномоченные Шяуляйского ГО КГБ капитан тов. Микульскис И.И. и капитан тов. Ивошкявичюс Ч.Р.

Изложенное ещё раз подтверждает, что в профессионально-технических школах мы должны располагать надёжными агентурными позициями с тем, чтобы своевременно предупреждать и пресекать возможные враждебные и иные политически вредные проявления.

+ + +

В Плунгеской районной библиотеке 6 февраля с.г. на листах одной из книг абонементного фонда обнаружены записи резкого антисоветского содержания. Такая форма враждебных

9

проявлений за последние годы фиксируется впервые. Не исключено, что подобные факты могут иметь место и впредь. Следует агентуру и доверенных лиц, имеющих отношение к библиотечным фондам, ориентировать на выявление возможных указанных проявлений и передачу книг с записями антисоветского и др. политически вредного характера в органы КГБ для розыска преступников.

+ + +

За последнее время зафиксирован ряд случаев хищения пишущих машинок из различных организаций и учреждений. Как показывают факты, похищенные пишущие машинки нередко используются националистическими и другими враждебными элементами для изготовления антисоветских листовок и политически ущербной литературы. В отдельных случаях шрифт машинок преступниками изменялся с русского на литовский.

В случаях хищения пишущих машинок на территории оперативного обслуживания, принимать меры к выяснению не совершило ли это преступление враждебными элементами в антисоветских целях. В целесообразных случаях эту работу проводить в контакте с органами милиции.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
генерал-майор

Ю. ПЕТКОВИЧ

" 12 " марта 1974 года